

多项措施由点到面、由表及里

类案监督“实”打“实”

为强化监外执行检察监督,规范剥夺政治权利执行活动,菏泽市牡丹区检察院开展了剥夺政治权利罪犯刑罚执行专项检察活动,发现辖区内派出所对剥夺政治权利罪犯不同程度存在脱管漏管问题。

该检察院综合运用“细查类案摸底数,固定证据讲策略,持久合作重沟通,法律适用求专业,邀请监督支持,监委配合增刚性”六项措施,分别向市公安局牡丹分局及下辖派出所发出纠正意见和检察建议,并办理了全市首例剥夺政治权利刑罚执行检察建议公开送达案。完善了此类案件监督机制,达到了由点到面、由表及里的刚性监督、类案监督的目的。

细查类案底数,掌握精准信息

2018年以来,该检察院根据从法院和监狱获得的剥夺政治权利刑罚罪犯信息,把专项检察活动常态化,不定期到辖区各派出所进行监督检查、调研分析,并形成专题调研报告,通过发出纠正意见和检察建议,针对问题,直切要害。同时,专程走访剥夺政治

权利罪犯所在社区基层两委,向基层党支部宣传剥夺政治权利的内容,避免选民登记时将处于剥夺政治权利执行期的罪犯列为选民,未将执行期满恢复政治权利的人员新增为选民,为村级组织换届选举工作顺利进行提供精准检察保障。

注重沟通交流,寻求持久合作

能不能实现双赢多赢共赢,直接关系到检察监督工作的有效性、持久性。该检察院不以监督者自居,注重沟通交流,与被监督单位建立起合作互动关系。一是做好与案件责任人的沟通工作。发出纠正意见或检察建议,必然会对具体责任人产生压力。仔细把握工作尺度,提前做好责任人的思想工作,既使其思想上有触动,又防止其因担心追责,引发抵触心理。二是做好与被建议单位的沟通工作。事先向被建议单位通报情况,交流看法,摆出问题,分析原因,使对方明白最终目的不是追责,而是强化质量意识和规范意识,共同提升执法水平,让被建议单位打消顾虑、主动配合。三是争取监督效果

最大化。注重巩固监督效果,做全做透后续工作,指导派出所对剥夺政治权利建章立制,督促对剥夺政治权利罪犯进行有效监管。

严格法律适用,提升专业水平

被建议单位是否心服口服、有效整改,取决于检察建议制作的专业化程度。因此,需要检察机关严格法律适用,以高度的专业性保证每一个检察行为的做出都有理有据,有法可依。该检察院检察官在查阅大量法律法规的基础上,对每一个检察行为的做出都以相关法条为依据,在检察建议书中加以明示,并督促执行机关根据具体法律规定进行整改。同时,在被建议单位制定具体细化的监管规范和程序过程中,给予提供专业的法律建议,保证了执行机关对被剥夺政治权利罪犯的有效监管,提升了检察机关的专业性地位。

邀请第三方参与,争取社会支持

王中锋 马静

检察建议公开送达邀请第三方参与,既能监督检察执法,又能监督被建议单位整改,把检察建议做成刚性、做到刚性。该检察院邀请人大代表、政协委员、人民监督员作为第三方代表,参与检察建议公开送达,深化检务公开,让群众了解、见证检察工作,转变被建议单位及社会公众“重监内、轻监外”思想,对剥夺政治权利刑罚执行工作引起足够重视。

加强协作配合,形成监督合力

今年年初,该检察院与区监察委多次对接座谈,根据相关法律规定,结合工作实际,联合研究制定《关于在全面强化法律监督工作中加强协调配合的意见(试行)》,对案件的调查、配合、移送、反馈、保密等事项做出详细规定,建立健全沟通联系、信息共享和案件通报机制,发挥各自职能优势,配合检察机关全面强化法律监督,形成监督合力,增强检察监督的刚性。

王中锋 马静

女出纳挪用2500万元公款获刑五年

利用自己掌握公司大量资金的便利条件,挪用公司资金用于炒股、投资理财,仅仅两年多,挪用资金竟累计超过2500万元。2018年9月20日,淄博市博山区检察院以挪用资金罪对被告人张欣虹提起公诉,法院一审开庭审理此案。1月14日,博山区法院对该案进行了公开宣判,以挪用资金罪判处张欣虹有期徒刑五年,退赔379.5万元。

挪用巨额资金炒股盈利

2015年9月,张欣虹担任山东某集团股份有限公司某分公司出纳员。根据工作安排,她主要负责管理该分公司的库存现金以及对外收支资金使用两个个人银行账户和五个对公账户,并掌控这七个账户密码和所附带的U盾、K宝等支付工具。

2015年10月,朋友介绍网上炒股可以快速赚钱,张欣虹因此心动。由于手中没有资金,利用自己掌握公司大量资金的便利条件,就想先从分公司“借”一部分钱炒股,等挣了钱再还上。短短一年,她多次挪用资金累计超过2000余万元用于炒股,但因经营策略失误及股市行情的下滑,张欣虹投入的资金不仅没有“回本”,还赔了一百多万元。

为补漏洞沉迷投资理财

张欣虹用来炒股挪用的资金虽大部分已归还分公司,但仍有一百多万元的资金缺口。为此,她整天提心吊胆。2017年3月,经朋友严华(化名)介绍,微信上有个叫“尊享汇”的投资项目,能快速回本赚钱。为弥补一百多万元的资金缺口,张欣虹再一次心动,又将手伸向了公司的资金。这次,她从分公司挪用了130多万元转给严华参与该项目,仅仅三个月返利4万多元,但还没等到该项目的大额分红,严华却说钱被上线卷走了,而且“尊享汇”项目根本就是骗局。

随着挪出来的资金缺口越来越大,张欣虹内心更是忐忑不安。2017年6月,严华又给张欣虹介绍了“深蓝币”、“美特国际”的投资项目,说她先投上,赚了钱以后将这些损失一起还上挪用公司资金。此时的张欣虹已沉迷深陷不可自拔,于是又从分公司挪用了50万元、48.2万元投资这两个项目,期间一直未返过利,一直到2018年2月,她才突然意识到这些投资的钱应该都回不来了。

检察机关发出建议促规范

当挪用公司资金缺口高达近400万元时,张欣虹这才意识到问题的严重性,在经过激烈的思想斗争后,便主动向公司领导说明情况。2018年3月7日,山东某集团股份有限公司某分公司总经理办公室主任胡女士报案至博山公安分局。同年4月20日,张欣虹因涉嫌挪用资金罪被博山区检察院批准逮捕。为此,张欣虹悔恨不已,怪自己当初不该动这样的歪心思。

博山区检察院工作人员在办理案件过程中,发现被害公司财务制度不健全,财务监管制度缺位或监管不到位。为服务非公经济发展,帮助非公企业完善管理制度,防范企业内部经济犯罪。2018年12月7日,博山区检察院向涉案民营企业发出加强企业监管制度的检察建议,希望企业加强和规范内部管理制度,适时完善企业各项规章制度,加大监管力度等。该单位对如何弥补财务管理漏洞,依法依规建章建制给予了积极的回应和反馈,同时加大法制宣传力度,通过以案释法、举办图片展览、现身说法、旁听和直播庭审等途径,对员工开展警示教育。

承办检察官表示,近年来,企业财务人员挪用公司资金投资理财赚取利润的案件已经屡见不鲜。这些都是理想信念缺失、“三观”发生扭曲造成的。作为一名公司财务工作者,一定要坚守自己岗位,遵守职业道德,抵制诱惑,恪守“底线”,不要越过法律这一“红线”。

滕健



3月19日,济宁市任城区检察院干警到长沟镇“二月古会”开展法制宣传和法律咨询,发放法制宣传材料500余份、便民联系卡300余份,现场解答法律疑难问题10人次,向群众征求意见建议10条。陈少敏 姜偏偏 摄

以案释法

为进一步推进普法责任制全面落实,增强群众消费权益保护意识,3月15日,青州市市南区检察院开展了“3·15”国际消费者权益日法治宣传教育活动。

活动现场,该检察院设立法律咨询台,针对保护消费者权益方面的热点难点问题,提供免费法律咨询,通过发放宣传资料和普法纪念品,向居民群众普及消费者权益、金融防骗、远离非法集资等法律知识,并特别针对老年人群体开展宣传教育,帮助他们运用法律武器来维护自身合法权益,充分发挥了该检察院“山东省老年人公益维权服务示范站”的作用。同时,该检察院结合近期办理的食药安全问题典型案例,引导大家识别假药、植物伟哥、水能硬、蚁力神等物品偷售。后被食品药品监督管理所查获,经认定,“万艾可枸橼酸西地那非片”、“Viagra”为假药,澳洲袋鼠精、植物伟哥、水能硬、蚁力神含非法添加西地那非成分。近日,市南区检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪,涉嫌销售假药罪对田某某审查起诉。

案例一

案例二

法律词典

检察护航“舌尖”安全

犯罪嫌疑人刘某某在未取得任何资质的前提下,在青州市多个大集市场处,多次向他人销售非法添加药品的性保健品及非药品冒充药品的假药。

其中销售给犯罪嫌疑人万某某的非法添加药品的虫草补肾王、黄金伟哥保健品及非药品冒充药品的极品伟哥假药,被其再次销售至本市某药房获利。

近日,市南区检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪,涉嫌销售假药罪对刘某某和万某某提起公诉。

市南区法院作出一审判决,判处刘某某销售有毒、有害食品罪,销售假药罪,有期徒刑十个月,并处罚金一万元;万某某销售有毒、有害食品罪,销售假药罪,有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金八千元。

《刑法》第一百四十一条生产、销售假药的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者其他特别严重情节的,依照本法第一百四十一条的规定处罚。

以上案例中的田某某、刘某某、万某某都是没有药品经营许可证,也明知进购的保健品没有合格证明,却仍予以销售。在此检察官提醒广大群众,购买保健食品要从合法渠道购进,勿盲目迷信广告宣传,以免造成损失和伤害。

《刑法》第一百四十四条在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒

李晓涵

青春追梦

——东营市垦利区检察院侦监科创建“全国青年文明号”工作纪实

大河东去,黄河尾闾;历尽天华,演进沉浮,东营市垦利区检察院就成长于这片共和国最年轻的土地。近年来,该检察院侦监科以争创“全国青年文明号”为载体,在奋进中释放青春激情,追逐青春梦想,取得了业务工作和精神文明的双丰收,先后被垦利区表彰为“三八红旗集体”,被共青团东营市委表彰为“青少年维权岗”,被省政府表彰为“全省社会治安综合治理先进单位”,用实际行动擦亮了“青年文明号”的响亮品牌。

聚焦创建亮品牌

该检察院侦监科以“敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦”为创建主题,以“燃正义之火 铸青春之魂”为创建口号,起草了创建规划、创建目标、创建措施、16字创建标语等。积极开展“青春建功十三五 青春献礼十九大”等多项创建活动,亮身份、亮形象、亮承诺。办公区醒目位置悬挂“青年文明号”牌匾,利用电子屏幕播放“青年文明号”创建口号,通过“青年文明号服务卡”公开公正执法办案承诺,严格执法办案规范。

2015年以来,垦利区检察院侦监科共办理公安机关提请批准逮捕案件356件497人。其中依法从严从快批捕李上海15人涉嫌组织、领导、参加黑社会犯罪案件,办理了

丁某某等制造、贩卖毒品案38件72人、邵某某等3人组织、利用邪教组织破坏法律实施等有重大社会影响的案件。推行审查逮捕案件公开听证,充分听取侦查人员、律师和当事人意见,由相对“封闭式”审查向“开放式”审查转变。9起案件被评为全市、全省检察机关“优秀审查逮捕案件”、全省检察机关“十佳监督案件”。

服务大局展锋芒

深入开展法治进校园、进农村、进社区、进企业活动。开展了“远离毒品、珍惜未来”“网事不可回首”“爱护我们的身体”等法律进校园讲座160场次;到200多个村庄、社区开展“扫黑除恶乡村行”普法宣传活动;出台了《关于服务保障非公有制经济健康发展的实施意见》,召开企业座谈会着力服务

新旧动能转换。

积极开展刑事被害人救助工作,帮扶弱势群体。2017年,一场特大车祸夺走了李某妻子和他两岁儿子的生命,面对这个千疮百孔的家庭,侦监科干警先后8次辗转省、市、人民检察院协调,最终为李某争取到了5万元的救助金,这也是迄今为止全市救助金额最高的一笔。近三年来,累计对26名被害人申请发放救助金20多万元。

青春无悔著华章

坚定理想信念,培养良好职业道德。认真落实各级团工工作的要求,积极开展各项团组活动。充分利用院办刊物《垦区纪实》,鼓励青年干警撰写积极向上、凝聚正能量的原创文稿,提高干警“精气神”;参加全区“传承红色基因·争做时代新人”党团

支部活力挑战赛,开展“提高意志力,绿色万步行”健步行、“我健康,我快乐”趣味运动会、野外拓展训练等丰富多彩的活动,激发青年干警团结互助、凝心聚力的团队意识;积极开展“青年文明号开放周”实践活动,参加垦利区党员志愿服务“彩虹行动”,开展志愿服务40余次。

侦监科干警连续七年对黄河口镇9名家庭贫困学生进行帮扶,目前有3名学生已经进入理想高中就读;开展认领“微心愿”和“青春扶贫、益暖垦利”等活动,帮助解决困难家庭孩子的小困难、小需求、小梦想。近年来,有30余人次荣获省市级以上表彰,其中1名干警荣获全省优秀检察官,2名干警被省委组织部、省综治办荣记嘉奖。

王艳青 王文娟